

# SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:** helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve  
 Egész évre . . . 8 kor. Negyedévre . . . 2 kor.  
 Félévre . . . . 4 kor. Egyes szám ára . 16 fill.  
 \*\*Hirdetések egyezség szerint közöltetnek.\*\*

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:  
**FEHÉR GÁBOR.**

\*\*\*\*\* Megjelenik minden vasárnap. \*\*\*\*\*  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: VÁROSHÁZA I. em. 13.  
 Kéziratok nem adatnak vissza.  
 Nyílt-téri közlemények soronként 30 fillér.

## Beteg társadalom.

A morál-statisztika—természetesen—az előforduló bűnesetek számarányának alapján tünteti fel a társadalom morális nivóját, s ezekből a számadatokból következtethetünk aztán teljes bizonyossággal a társadalom erkölcsi fokára.

Valljuk meg őszintén, hogy a társadalmi állapotok tekintetben nálunk Magyarországon nagyon kedvezőtlen tüneteket mutatnak.

Az erkölcsi romlás napról-napra újabb áldozatokat követel, úgy, hogy a lapok teive vannak minden alkalommal a társadalom beteges állapotát feltűntető sötét képekkel.

Gyilkosságról, öngyilkosságról, rablásról s a vagyon elleni bűntettek egész sorozatáról számol be minduntalan a napi krónika, amelyek mint püszlitő férgek rágódnak a társadalom testén, megbontva, megbénítva annak egészséges működését.

Szomorú dolog, de így van.

S vajjon hol keressük a baj okát?

Mindenesetre ott, a honnan ezen kínos állapotok kiindulnak, magában a társadalomban.

A magassabb társadalmi osztályoknál a hiányos nevelés teremti meg ezeket, amely a humanizmus alapjára van ugyan építve, de rosszul, rossz anyagból.

A jellem-gyöngesség, amely a sorral való küzdelmet nem meri felvenni; a kapzsiság és a pénz utáni fékezhetetlen vágy képezik kiindulási pontját ezeknek a betegségeknek, amelyek aztán az egész társadalmat megbélyegzik.

Az alacsony műveltségű néposztály megfélelem és érzéki gyengeség miatt ritkább eset-

ben tudatlanságból, továbbá erkölcsi romlottságból tér a bűn útjára.

De a bűn végre is bűn, akárki követi el s akármilyen okok szolgálhatnak annak alapjául.

Akár a műveltebb, akár az alacsonyabb társadalmi osztályhoz tartozik az, aki bűnt követ el, egyformán bemoeszkolja és megbélyegzi a társadalmat úgy az egyik, mint a másik.

Az a körülmény, hogy a különböző bűnesetek úgy a nagyobb városokban, mint az egyszerű kis községekben; úgy az alacsonyabb, mint a magasabb műveltségű társadalmi osztályoknál egyformán előfordulnak — azt bizonyítja, hogy a társadalomnak minden osztálya, minden köre, minden rétege meg van fertőzve.

Keresnünk kell tehát a kivezető utat, az az orvosló szereket, „mert minden ország támasza, talpköve a tiszta erkölcs.”

A biztos gyógyítószer pedig nem lehet más, mint az igazi humanus alapra épített helyes nevelés.

Helyes irányu vallásos nevelés az iskolákban és a családok körében.

A gyermekeknek még zsenge, fogékony korukban szívükbe kell csepegtetni kitörölhetlenül, azt az alap-igazságot, hogy az embernek egész életén keresztül legbecesebb kincse, legfőbb büszkesége a tiszta szepölten becsület, amely az élet minden hányatásai között megvédi, nemessé, becsülté teszi.

Szelid, vallásos érzület, szepölten tiszta becsületesség, ezek azok a tulajdonságok, amelyek megvédik az embert minden körülmények között az eltántorodástól, az erkölcsi bukástól.

A kor bűneit a társadalom betegségeit az

iskolákban a tanítóknak, a családban az anyáknak kell megorvosolni, helyes nevelési rendszer által.

Fehér Gábor.

— A városok mozgalmáról sokat beszélnek mostanában a lapok, ami azt bizonyítja, hogy végre valahára maguk a városok is belátták, hogy helyzetük tarthatatlan. Ennek a mozgalomnak kettős célja van: a városok anyagi helyzetének javítása és a tisztviselők fizetésének rendezése. A városok úgy akarnak javítani a saját anyagi helyzetükön, hogy azokért a teendőkhöz, amelyeket az állam érdekében végeznek, bizonyos anyagi segítyt kérnek az államtól, mert az méltánytalan dolog, hogy a városok fizessék azokat a tisztviselőket, amelyek kizárólag az államnak dolgoznak. A tisztviselők fizetésének rendezése már sokkal nehezebb dolog. Ezt úgy akarják megoldani, hogy az állam a fogyasztási adókat odaadja a városoknak, a tisztviselők fizetésének rendezésére. — Ma még azonban mind a két céltől nagyon messze vagyunk.

## KÖZIGAZGATÁS.

**A téglavető kezelése** következtében 8200 korona kára van a városnak. A legközelebbi közgyűlés egy négy tagú bizottságot küldött ki oly célból, hogy ez a bizottság vizsgálja meg, vajon felelős-e valaki ezért a kárért. A bizottság tagjai: Dr. Malatinszky József, Adler Samu, Körnel Bela Dr. Grósz Adolf.

**Országos gyűlés az adóreform ellen.** Budapest főváros kezdeményezésére országos értekezletre gyűltek össze szerdán az ország összes városainak és kereskedelmi kamaráinak képviselői a fővárosban, hogy a kormány által tervbe vett új adó törvény ellen tiltakozzanak. Ez az országos értekezlet beható tanácskozás után a következő határozatot hozta:

## TÁRCZA.

### A nőegylet tea-estélye.

— Cabaret a Kaszinóban. —

Ha Szerkesztő ur a múlt héten szombaton jól érezte volna magát és elment volna a nőegylet tea-estélyére, most én boldog volnék, mert nem kellene referátát írnom. De így a záporos sem mossa le rólam ezt a kötelességet. Pedig fájom tőle. Békés természetű ember vagyok, nem szeretek kritizálni. Kritizálni pedig muszáj, mert ha nem kritizálok, unalmas leszek; de ha kritizálok, megtörténhetik, hogy érdeklődést fog kelteni ez a néhány sor írka-firkám. Mert én úgy gondolkozom, hogy ami jót a szereplőkről mondok, az tetszeni fog maguknak a szereplőknek, ami rosszat kisütök rájuk, az pedig tetszeni fog másoknak. Így aztán egy kis fifikával majd csak szert tesztek valahogy olvasó publikumra.

Mindenekelőtt arról kell tehát beszámolnom, hogy vajon rendezés és beosztás tekintetében stilszerű és kifogástalan volt-e ez a hajduszoboszlói első cabaret?

Ezzel azonban—ha a véletlen ki nem huz a sárból—nem szolgálhattam volna, mert a „Pallás Nagy Lexikon”-ban egy árva betű sincsen a Cabaretről. Nekem pedig ez az egyetlen arzenálom. A szerencsés véletlen azonban—amint mondtam—kiszegített a

kátyuból. Sággy Ferenc barátom ugyanis a napokban egy nagy történelmi disszertációt tartott valakinek a Cabaretről, s ezt a magyarázatot sikerült ellesnem. Sággy sógor—pardon, Sággy Ferenc barátom—ugy vezette le ennek az újabban nagyon divatos lett mulatságnak a történelmi geneológiáját, hogy a Cabaret a lovagkorban egy repkénynyel, vadszőlővel, déligyönyitővel s több e-fajta futónövényekkel beárnyékolott olyan kerti filegóriát jelentett, amelybe az epedő szerelmeseik turbékolni, sugni-bugni, csevegni szoktak járni. A Cabaret tehát e szerint olyan mulatság, ahol a jelenlevők turbékolnak, sugnak—bugnak és csevegnek. Ha ez így van, akkor a nőegylet estélye szigorúan stilszerű Cabaret volt, mert ott előadás közben olyan inpertinens módon sugtak—bugtak és csevegtek a terem hátulsó részében a muzsikusz cigányok, hogy ettől a nézőtéri Cabarettől alig lehetett hallani a tulajdonképeni Cabaretet.

De térjünk a dologra.

Tisztelettel jelentem, hogy a Baksay György ur felolvasásáról nem tudok jelenteni semmit, mert egy szót sem hallottam belőle. Én a hatodik padban ültem, ez a felolvasás pedig csak a két első széksornak szólt. De, hogy szellemes és aktuális lehetett, abból következtetem, hogy az előttem ülő Kerekes Kálmán barátom nagyon izgett-mozgott a helyén; egy másik szomszédom pedig a hátam megett a papválasztást

emlegette, még pedig annak a klasszikus citátumnak a kíséretében, hogy: „infandum—oh lector—jubes renovare dolorem.”

Nagyon szeretem a zenét. A női kettőst—pláne—imádom. Különösen hegedű kísérettel. Már fiatal ember koromban olyan voltam, hogy inkább vacsora nélkül feküdtem le, de egy másodemeleti operai erkélyszékre mindig telni kellett. Most is a műsor, énekszámaira helyeztem tehát a fősúlyt. És hallgattam teljes odaadással. Kelemen Jánosné urnő és Kovács Pirokska urleány szépen énekeltek. Kovács Bálint barátom pedig olyan bravúrosan kísérte őket, mintha nem is járás-orvos-jelölt volna, hanem az országos zeneakadémia első hegedű szólistája. Ráhajolt a hegedűjére, s úgy megrikatta azt a bűvös-hangu szárazfát, hogy magam is majdnem elkezdtem könyezni. Erről azonban letettem és sirás helyett gondolkozni kezdtem. Istenem! Miért nem házasodik meg az ilyen jó muzsikusz ember? Milyen pompás antitezis lenne, ha valami kardos menyecske meg az ő nótáját huzná el.

Nagy bűn, de mikor ennek a számnak vége lett, elfelejtettem tapsolni. Nem tartottam a publikummal, a mely meg-megújuló zajos tapsokkal jutalmazta a szereplőket. A zsebemben felejtettem a kezemet, de azért ne tessék rám követ dobni, mert az a régi időkből bennem rekedt bolondos ábrándozás az oka az egésznek. Megint az operával fantáziroztam. . . .

## HIREK.

1. Az adóreform mielőbbi megvalósítása sürgős és szükséges, de úgy, hogy a tervezet törvényjavaslat hibái kiküszöböltesse és a városok háztartásának és pénzügyeinek rendezése ezzel együttesen történjék. 2. A törvényjavaslat megváltoztatandó olyképp, hogy az ott feltüntetett tőkekamat-adóra a községek községi pótdát vet-hessenek ki. 3. Az állami törvényhatósági és államvasuti tisztviselők államadójuk arányában községi pótdával megterhelhetők legyenek. 4. A földadó kulcsa változatlanul fentartandó. 5. A házbéradó, leszállítandó s a házbéradó és a házostályadó egyesítendő. 6. Az életbe léptetői szándékolt jövedelemadó után a városok községi pótdát vethessenek ki. 7. A bor- és hufogyasz-tási adó, vagy a házadó engedtesse át a váro-soknak.

**A központi pénztár** felállítását megint tár-gyalta csütörtökön az e czélből kiküldött bizottság. Úgy halljuk, hogy ezzel kapcsolatban a szervezési szabályrendelet átdolgozása is munkában van. Aján-latos volna, ha mind a két dolog hamar és jól sikerülne.

**A mezőbiztos** állások szervezésére vonatkozó indítványt a közgyűlés kiadta figyelembe vétel végett a költségvetést összeállító bizottságnak.

**A bazárbeli boltok** egyikét Weisz Jenő fűszer-kereskedő bírja, aki az iránt folyamodott a mult heteken a közgyűléshez, hogy a vele kötött bérleti szerződéstől álljon el a város. A közgyűlés nem teljesítette Weisz Jenőnek a kérelmét.

**A toronyóra** kijavítását Müller János budapesti órás vállalta el 792 koronáért. A vállalkozó arra is kötelezte magát, hogy három alkalmas egyént be-taníttassa a toronyóra kezelésére.

**Uj kut.** A peczoldali kertség egy új szivattyus kutat szándékozik felállítani saját költségén a köz-legelőn.

**Kereskedőből-kofa.** Dósa Ferencz gyümölcske-reskedő volt eddig, de most azt kéri a tanácstól, hogy ezután csak kofának tekintsék. Az ipariga-zolványát is így kéri kijavítani.

**Uj járda.** A tanács arra utasította Závory Béla mérnököt, miszerint jelentse be, hogy a Sziki Kovács téle utca kikövezéséhez, illetve járdával való ellá-tásához mennyi tégla szükséges.

**A piaci árusátrak** építésére vonatkozó épi-tési feltételeket Závory Béla mérnök a héten elké-szítette és beadta a tanácshoz. A pályázat így nem-sokára meg fog hirdettetni.

**Az éjeliőrök** részére fejenként 4-4 korona fizetési pótlékot engedélyezett a közgyűlés.

**Váratlan pénztárvizsgálat** tartott a héten a városi házipénztárban, mely alkalommal a pénztár teljes rendben találtatott.

**Bálint Kálmánt** a közgyűlés felvette városunk községi kötelékébe.

**A városi adóhivatalnál** a pénzügyigazgató in-tézkedése folytán Kelemen Béla pénzügyi számtiszt fogja lezárni az 1906 évi államiadó főkönyvet.

Ott ültem a régi helyemen. Tágra nyílt szemekkel bá-multam a menyezet legremekebb freskóját: a vadregé-génves nádas szélén heverésző nagy Pánt, a mint t-línkóját fujva és a nádas zugását hallgatva felfedezi az ősszhangot. És mivel Pánt és az ősszhangot még ma is imádom — elfelejttem tapsolni . . .

. . . . . Ostoba ábrándozó vagyok, ez a magya-rázata az egésznek.

Szabad-jegy . . . . . Mióta Kossuth Ferencz a Szerkesztő ur által rám ruházott szabadjegyet elvette tőlem, ennél az elnevezésnél nincsen gyűlöletesebb előttem. „Azóta engesztelhetlenül gyűlölöm Kossuth Fe-renczet, Ludvig Gyulát, Tárnok Bélát, a vonatvezetőt, a fűtőt, a kалаuzt, a váltóőrt — sőt még a váltót is. De nem azt, amelyik a mozdonyok utirányát elváltja, hanem azt, amelyiket a nevem aláírásával a Hajdume-gyei takarékpénztár Werheim-kasszájában őriznek. Ha a vonatot fűtyenteni hallom, ideges vagyok; ha jegyet kell váltanom, ökölbe szorul a kezem. Így vagyok a színházzal is. De tessék csak meghallgatni, hogy mi történt! — Mikor ez az ominózus program-mszám megkezdődött, a szereplők egy pillanat alatt lelohasztották a dühömet. Vadul tomboló haragom rokonszenvvé, tartózkodásom érdeklődéssé változott. Dr. Simon Józsefné urnő bájos, kedves volt egész meg-jelenésében. Játéka elragadó, művészi alakítása frappáns hatású volt.

— **Nábráczky István** főszolgabíró — amint örömmel értesülünk — most már teljesen jobban van. Lábbaja néhány nap alatt teljesen meggyógyul. Hogy Nábráczky István főszolgabíró mennyire barátja a társas érintkezésnek, mutatja az a körülmény, hogy kedden este kocsi vitette fel magát a kaszinóba.

— **Hollanday Pál**, a helybeli kir. adóhivatalhoz kinevezett új ellenőr a héten megérkezett városunkba és ma már el is foglalja állását.

— **Eljegyzés.** Szűcs Sándor vámospéresi ev-rel. tanító a héten eljegyezte ugyanott Nagy Gizellát.

— **Márcz. 15** ét ez évben is megünnepeli vá-roսunk hazafias közönsége. Kedden délután Fe-lete Sándor polgármester elnöklete alatt értekez-let tartott ebben az ügyben, de ez az értekezet részletesen nem állapította meg az ünnepély programját. Azt elhatározta az értekezet, hogy márcz. 15 én délben közebed lesz a Bika-vendégő nagytermében, este pedig az egyes körökben ren-dezettek társasvacsorák. Az ünnepély részletes programját mához egy hétre fogjuk közölni.

— **Halálozás.** Sándor Lajosné Váci Piroksa urnő, tegnap délelőtt, Pusztajlakon, élete 19-ik évé-ben meghalt. Az elhunytban Váci Ferencz tanácsnok leányát gyászolja.

— **A villanyvilágítás** bevezetését a mult héten megkezdte Körner Béla vállalkozó. Ha az idő így jár, néhány nap alatt be lesz vezetve az áram az összes szerződött háztulajdonosokhoz.

— **Az ipartestület** évi rendes közgyűlése ma délután 2 órakor tartatik meg a testület házában.

— **Elvitte a tejét.** Ó . . . i S . . . né azért nem akarta megfizetni a szülésznői díjat Szabó Julián-nának, mert ráfogta a bábára, hogy megrontotta és elvitte a tejét. Az ügy a községi bíróság elébe került, ahol sikerült megmagyarázni Ó . . . i S . . . nének, hogy az e-féle beszéd csak mese. Az asszony hajlt a szóra és ki is fizette a szülésznő díját.

— **Adomány a szegényeknek.** A VII-ik tized-beli Cseke Sámuel-féle gazdaság a héten 6 korona bírságpénzt a szegényalap javára adományozott. Fogadja e helyen is a hatóság köszönetét.

— **A tűzoltók téli iskolája** a héten megszűnt.

— **A debreczeni** szent György-napi országos vásárt a husvéti ünnepek miatt virágvasárnap hétfőjére tette át a miniszter. Minthogy ami országos vásárunk is ugyanezen a napon lesz, világos, hogy ami vásá-runkból nem lesz semmi. Jó lenne, ha a hatóság va-lahogy igazítana ezen a visszas dologon.

— **Előléptetés.** az igazságügyminiszter Scholz Elemér helybeli kir. járásbíróági aljegyzőt jegy-zővé léptette elő.

— **Fémipariskola Debreczenben.** A kereske-delemügyi miniszter fémipariskolát szándékozik felállítani Debreczenben. Vigh Albert iparoktatási főigazgató a héten ebben az ügyben Debreczenben járt és tárgyalásokat folytatott a várossal.

Hetey László ur — én ugyan csak Laczinak hi-vom — pompás partnere volt Dr. Simon Józsefnének. Nagyon szeretem ezt a Laczit. Még ha akarnám sem tudnék róla roszt írni. Talpáraesett, elegáns, ügyes gyerek. Ilyen volt a játéka is.

Jánossy Antal ur remekül énekelte a „Lemondás“-t. Igazi hivatásos énekes. Látszik rajta, hogy valamikor ő is járt az Operában.

Szerkesztő ur!

Az Istenre kérem, ne kívánja, hogy folytassam! Nem tudok írni az utolsó számról, . . . Csak annyit mondok, hogy Gaszner Ágica, a „haragos asszony“, Isten engem úgy segítjen — gyönyörű volt.

Závory Béla barátom mulattató hátteret csinált a szép Ágica sikerült jeleneteihez. Akik a lelkebe látnak, azt beszélik, hogy míg a színpalak közt kuksolt, az az elhatározás érelődött meg benne, hogy ha a piaci árusátrak ügye még egyszer a közgyűlés elébe kerül, ellene fog szavazni az építkezésnek, nehogy a közön-ség ötet okolja a piaczon emelendő csudálatos, teknő-hátu alkotmányért.

Apropos árusátrak!

A nőgyelet cabaret-estélye alkalmából a minden jóra és nemesre kész leányserg árusátrakká alakította a Kaszinó termeit is. Olyan fagyaltvásár volt az összes

— **A következő levelet kaptuk:** Tekintetes Szerkesztőség! Az alábbiaknak szíveskedjék b. lapja legközelebbi számában helyet adni. Köztudomás szerint városunkban a villanyvilágítás jelenleg számos helyen vezetettik be, ebből kifolyólag hitközségünkben is ak-tuálissá vált azon kérdés, hogy ezen világítás tem-plomunkba bevezetessék-e? Az e czélből f. hó 23-án tartott értekezleten, általános és köztiszteletben álló és városunk határain túl is előnyösen ismert Adler Farkas ur, hitközségünk örökös tiszteletbeli elnöke felajánlotta, hogy a villanyvilágításnak teljes berendezését díszes kivitelben, saját költségén bevezeteti templomunkba, ezzel is tanujelét adván ismert jótékonyágának és bő-kezűségének ott, ahol igazán nemes és kulturális ügy-ről van szó. Hitközségünk, mely ugyszólván összes kulturális és jótékony intézményeinek létrehozását és felvirágoztatását az ő jótékonyágának köszönheti, ez uton is háláérzetének iránta kifejezést óhajt adni, tiszta szívből óhajtja és kívánja a hitközségnek minden egyes tagja, hogy adományozó ur ezen alkotásában is számos éven át gyönyörködhessek friss szellemi és testi épségben, az emberi kor legszelebb határáig. — Hajduszoboszló, 1908. február hó 28-án. Weinberger József s. k., hitk. képvis. tag.

— **A sorozás** márczius 5-én és 6-án, vagyis csütörtökön és pénteken fog megtartatni nálunk. A sorozás mind a két napon d. e. 1/2 10 órakor kez-dődik. A hadkötelesek megvizsgálása a következő sorrendben fog megtörténni:

Márczius 5-én csütörtökön sorozás alá kerül az I-ső és II-ik korosztály.

Márczius 6-án pénteken a III-ik korosztály, az idegenek, az önként előállók és az elmaradtak.

— **A Bika előtti piac téren** lehetetlenség este járni, annyira gödrös a pusztulófélben levő kövezet. Felhívjuk erre az építkezési bizottság és a hatóság figyelmét.

— **Fogások kerti magvak árusításánál.** Hogy mire képesek a zavarosban halászó emberek, azt legjobban mutatja a magelárusítással foglalkozó egyes kereskedők ravaszága, kik máshonnan be-szerzett kerti magvaikat a Mauthner-féle árjegyzék folyó számaival jelölik, mert ezáltal azt a hitet akarják kelteni a vevőkben, hogy Mauthner-féle magot kapnak. A közönség ne hagyja magát meg-tévesztetni; mert akármilyen szám van a tasakra nyomva, ha nincs rajt a Mauthner-név, akkor az a tasak nem is tartalmazza az általánosan legjele-sebbnek elismert Mauthner-féle kerti magot.

— **Balla István** városi és járási m. kir. állat-orvos a héten városunkban megtelepedett. Lakása a II-ik tizedben, a Kürthy János házában van, a nagy gőzmalommal szemben. Hivatalos helyisége a város házában az eddigi állatorvosi szoba.

— **Aki adni, vagy venni akar, hirdessen** a „Szoboszló és Vidék“-ben, mert lapunk a lehető legjutányosabb árak mellett közöl minden helyi hirdetést.

— **Vak tűzilárma** Tegnap délelőtt fél 12 óra-kor a toronyór tűzet jelzett. Kitént azonban, hogy veszedelem nincsen. A Tóthy-féle ház udvarán disznó perzselték, arra ütötte félre a harangozó a harangot.

termekben, hogy gyönyörűség volt nézni. A jótékony szívű angyalkák annyira belemelegettek hivatásukba, hogy utoljára már a visszaadott maradékokat is ela-karták adni. Erre azonban csak egy vevő akadt és az — én voltam. A jókedvű leányserg sokat nevetett rajtam, míg a maradék fagyaltot megettem. Én azonban vissza-nevettem, mert higgye el Szerkesztő ur, hogy egy falat sem tudott volna lemenni a torkomon, ha nem tudtam és láttam volna, hogy a rám tukmált fagyaltnak a másik felét a szép Ágica ette meg.

De legyen vége.

Féltre a kötekedéssel. Beszéljünk komolyan.

A cabaret-estély szereplői sok szépet, sok jót produkáltak. Megérdemlik, hogy elismerésünket nyilvánítsuk velük szemben. A minden tekintetben sikerült estély rendezéséért azonban főleg és első sorban Hetey Ignáczné urasszonyt, a nőgyelet nagydemü alelnökét illeti meg az elismerés, aki fáradhatlan és odaadó buz-galmával megint egy kellemes estét szerzett a közön-ségnek, a nőgyelet pénztárát pedig jelentékeny bevé-telhez juttatta.

Nagyságos Asszonyom!

Igaz tisztelete jeléül kezeit csókolja:

**A cabaret-estély kritikusa.**

— **A főkapitányt felmentették.** Lóvi Albert és Lisszauer Jakab panaszt emeltek G. Tóth János rendőrkapitány ellen a debreczeni kir. tör. törvényszéknél hivatalos hatalommal való visszaélés miatt. Ebben az ügyben tegnap tartott meg a főtárgyalás, melynek eredménye az lett, hogy az ügyész elejtette a vádat a törvényszék pedig ennek alapján végérvényesen megszüntette a további eljárást. Ezek után ami véleményünk szerint nincs más hátra, mint az hogy G. Tóth János rendőrkapitány vegye vissza lemondását.

— **Ravasz cigányok.** Pénteken délután két sátoroszigány addig kunyorált a polgármesternél, hogy végre is sikerült a város költségén eltemetni a gyermeküket, aki itt halt meg a szoboszlói határon. Mikor a temetés elmúlt, nagy tort csaptak a cigányok. Négy kiló húst vettek és a mézsárszékben 20 koronás bankóval fizettek. Erre volt pénz, de a temetésre nem. Hiába, csak ravasz a cigány.

— **Házassulók kihirdetése.** A helybeli m. kir. anyakönyvvi hivatalnál a következő házassulók vannak kihirdetve:

Vőlegény:

Menyasszony:

Sándor József

Takács Zsuzsánna

— **Az egyházi adóvégrehajtói állás** Felházy Fodor János halálával megüresedvén, felhivatnak azok, kik az állást elnyerni óhajtják, miszerint f. évi márczius hó 8 ikáig jelentkezzenek a lelkeszi hivatalban. Javadalom ez idő szerint: 360 korona készpénz havi részletekben és a befolyó rendes egyháziadó 2 százaléka.

— **A nőegylet által f. hó 22-én rendezett Teastély** alkalmával az egyesület céljaira felülfizettek, illetőleg jegyeiket megváltották a következők: Padrah Sándor 1 K, Adler Farkas 3 K, Dr. Grósz Adolf 1 K, Csíha Márton 1 K, Stahler Dániel 2 K, Dr. H. Kovács Bálint 2 K, Baksay György 2 K, Striss Lajos 20 f. Kerekes Lajos 1 K, N. N. 2 K, özv. Rex Józsefné 2 K, Keserü Imréné 1 K, Bródi Ernő 2 K, Soós Mihályné 1 K, Rác Gábor 5 K, Chepelley Zsuzsika 2 K, Kürthy Pál 2 K, Alexy Sándorné 2 K. A szíves adományozóknak hálás köszönetet mond az egyesület.

Az estély bevétele a következő volt: 1, Belépti jegyekből 221 K. 2. Felülfizetések címén 35 K. 20 f. 3. Fagyalt árusításból 41 K. Az összes bevétel tehát 297 K. 20 f.

— **Bucusu.** Szoboszlóról elköltözésem alkalmával ez uton mondok istenhozzádot Szoboszló város t. közönségének. Eddigi szíves pártfogásukért köszönetet mondok s kérem azt továbbra is részemre fentartani. Munding Mihály czipész-mester. Debreczen, Deák Ferencz-utca 16. sz.

### Felhívás.

A Bánom-kert előljárósága e helyen is felhívja a kert birtokosait, hogy kijelölt garágyarészeknek szilárd kerítéssel való felkerítését a kert közgyűlésének határozata értelmében koratavasszal kezdjék meg, mert az új kerítéseknek a közgyűlés határozata szerint folyó évi május 1-ső napjára készen kell lenniök.

Hajduszoboszló, 1908. február 27.

### A kert előljárósága.

— **Ingatlan és földhitei** jogalmi intézet Debreczen Hunyady u. 17. sz. a vasúti állomástól egyesenes bevezető uton. Törlesztéses kölcsönöket olcsó kamatra a földbirtok 2/3 rész erejéig is a legelőnyösebb feltételek mellett igen rövid idő alatt eszközölni. Drágább kamatu meglévő kölcsönöket olcsóbbra cserélünk (convertálunk), mely esetben táblázási illeték újra nem fizetendő. Felvilágosítással bárkinek írásban, vagy személyesen díjtalanul szolgálunk. Már több mint 12 év óta fennálló irodánkat ajánljuk a tisztelt földbirtokos osztály figyelmébe. Tisztelettel Groszman és Mandel.

— **Lapunk számonkénti elárusítása.** Engedve a közönség régen hangoztatott óhajának a „Szoboszló és Vidéke“-t számonként is elárusítjuk. Lapunk egyes számai Kiss Pál ur piaci-üzletében kaphatók. Egy szám ára 16 fillér.

### Levél a szerkesztőhöz.

— **Látványosság a piacon.** —

Tek. Szerkesztő Úr!

Kedden reggel nagy látványosság volt a piacon. A bódék körül élénk sürgés-forgás támadt

már a korareggeli órákban, harangozásra pedig százakra menő kíváncsi tömeg lepte el ezeknek a jeles építményeknek a környékét. Én hátul rekedtem a tömegben, s így egy jó darab ideig nem tudtam mi történhetik. Lótás-tutás, kiabálás, szitkozódás, fazekak és vedrek csörömpölése hallott a bódék felől, amelyet közbe-közbe a nagy számmal összegyűlt közönség nevetése, lármázása és haragos zajongása szakított meg. Sokszor úgy tetszett, mintha a város és az előljáróság nevét hallottam volna emlegetni, még pedig nem a leghizelgőbb kifejezések kíséretében.

Végre nagy ügyvel-bajjal közelebb tudtam jutni. Ámulva és bámulva láttam ekkor, hogy a bérlok fazekakkal, dézsákkal, vedrekkel hordják kifele a vizet a bódékból. Volt olyan is, amelyiknek más szerszáma nem lévén, lapáttal hányta kifele az ajtón a bokáig érő vizet.

Bizonyosra vettem, hogy nagy kalamajka lesz a dologból, mert úgy gondolkodtam, hogy a kárvallott bérlok nem hagyják anyiban a dolgot.

Délben azonban, mikor hazafele mentem, meggyőződtem róla, hogy a világ legbékésebb természetű emberei ami bódébérloink. Akkor már minden bérlo fent volt a tetőn, s ugyancsak folyt a munka. Vászonnal, deszkával kireperálták a rozoga tetőt, hogy megint ki ne öntse őket az eső.

Egy jókedvű járó-kelő megállott a bódék előtt és sokáig nézte a szorgalmas munkálkodást. Mikor hezatele indult, elkezdte dalolni, hogy:

„Zsindelyezik a kaszárnya tetejét.“ Ezen a pompás ötleten még másnap is sokat nevettek a piacon.

Egy szemtanu.

### Mi ujság a járásban?

**Megszűnt járvány.** Kabán a kanyarójárvány a múlt héten megszűnt.

**Részvénytulajánítás.** A nádudvari iparosok és kereskedők köre részvétét nyilvánította Nábráczky István főszolgabíróknak, a főszolgabíró legközelebb ért bal-eset alkalmából.

**A kirakat tolvaja.** Golner Károly püspökládányi lakos üzletének kirakatát Szabó Imre lakatosinas hamis kulccsal kinyitotta s onnan 8 korona értékű cukrasz süteményt ellopott.

**Lopás.** Felföldi György pladányi lakos zártlan kamarájából ismeretlen tettes 16 korona értékű búzát ellopott.

**Lopás.** Szilván Ármin és Altmann Etel nádudvari lakosok udvarából Tompa Sándor 5 drb hizott libát és 4 drb. tyukot ellopott.

### Közigazdaság.

#### A takarmányrépa.

A répalajok kétszeri jó mély szántást kívánnak.

A magot lehetőleg száraz időjárás mellett márczius végén, április hó elején, 30—45 cm. sorsávba vetjük el, ha lehetséges vetőgéppel és pedig 8—10 kg. magot egy holdra. Tömöttebb növényállomány nagyobb termést ad és a törvényelenségeknek jobban ellenáll. Figyelemmel kell lenni arra, hogy a répamag a talajba ne kerüljön mélyen. A teljesebb kikelés elősegítése céljából a mago. lábbal erősen letaposzuk, vagy hengerrel lehengerrezzük.

Mihelyt a növények kissé felnétek, úgy ritkítandók meg, hogy 20—30 cm. távolban egy-egy növény álljon. üres helyek a kihuzott növényekkel ültetendők be.

A legjobb takarmányrépák a következők:

Oberndorfi. E faj igen gyorsan általános kedveltségre tett szert, s főleg nehéz, kötött talaju vidékeken tömegesen termeltetik, mert a répa a talaj felszine fölött nő, főgyökere kicsiny marad és csak kevésbé hatol a talajba, ezáltal betakarítása is igen megvan kényitve. Husa tápanyagokban bővelkedik és sokan minden más fajnál többre becsülik.

Az oberndorfi répák bevermelve sokáig eltarthatók.

„Ideal“. Mint a legjobb, sok kísérleti állomás és szaktudós által ajánlatik az „Ideal“. Ezen répa szabályos hengeralku, narancssárga színű, kemény tápdus hussal. Késő tavaszig frissen eltart és még száraz talajban is a legnagyobb eredménnyel termelhető. Az „Ideal“ huszonhét kísérleti állomás egyöntetű jelentése szerint egy katasztrális holdon 380 mm. répát eredményezett.

Mammuth. A legjobban jövedelmező hosszú alaku répa. Főleg mély televénytalajba való, hol óriási nagyságúvá lesz. Tápanyagokban nem oly gazdag, mint az oberndorfi, de példátlan termékenysége folytán más fajok fölött előnyben részesül, Eckendorfi. Szép egyenletes hengeralku. Jeleltékeny jövedelműnek hírlik és az „Oberndorfi“, és „Mammuth“ után tényleg a legjobb répa.

E közül a négy faj közül kell a gazdáknak répát választani. Mondhatjuk, hogy mind a négy faj jó és méltó az ajánlásra.

**Szőlősgazdák mozgalma.** A helybeli szőlős gazdák nagyon meganták az oltványokkal való telepítést, mert a tapasztalat azt mutatja, hogy az oltványokról nevelt tőkék rövid életűek. Most tehát egy jobb és czélszerűbb telepítési módot keres a „gazdaközönség“. Sokan arra határozták már is magukat, hogy nemes vesszőket ültetnek és az újültetvényeket szénkénegezés által tartják fenn. A gazdaközönség legnagyobb része azonban a Delaware szőlő faj tenyésztésére gondol, amelyről azt mondják, hogy nem árt neki a filloxera, s e mellett permetezni sem kell. Ez a szőlő faj azért is becses, mert nagyon jó bort ad. Városunkban eddig Hegedüs Gyulának van a Cstor-nakertben igen szép Delaware ültetvénye. Ez a telep most három éves. A nyáron ez a telep lesz a gazdák érdeklődésének a központja.

### Nyilt-tér\*)

Aki az Üstökösre 1 évre 120 koronával most előfizet, ingyen kapja az Üstökös 1907. évi teljes bekötött évfolyamát. (600 oldal kép, élcz, tárcza stb.) Az újév óta megjelent számokat ingyen utána küldjük. Az „Üstökös“ kiadóhivatala Budapest, V., Szabadság-tér 11.

### Nyilatkozat.

Egy jellemtelen kartársam azt a hirt terjesztette felőlem, hogy azért költözöm el Hajduszoboszlóról, mert 2000 korona adósságom van s attól szabadulni akarok. Felkérem tehát mindazokat, kiknek én bármily összeggel tartozom, hogy márczius hó 2-áig lakásomon jelentkezzenek, hogy követelésüket kiegyenlítssem.

Hajduszoboszló, 1908. február 29.

**MUNDING MIHÁLY**, czipész-mester.  
Debreczen, Deák Ferencz-utca 16.

\* E rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztő

### JÓTEKONYCZÉLU MŰKEDVELŐ ELŐADÁS.

A hajduszoboszlói „Önkéntes Tűzoltó-Testület“ javára a **BIKA vendéglő nagytermében** 1908. évi márczius hó 8-án adatik:

## KÓSSZA JUTKA.

Eredeti népszimű 3 felvonásban. Irta Lukácsy Sándor. Zenéjét Erkel Ferencz. Rendezők: Erdős Lajos és Szabó Gyula.

### SZEMÉLYEK:

Kondor Máté, falusi bíró	— —	Radó Sándor.
Tury Gábor, kovács-mester	— —	Rác Károly.
Marci, fia	— —	Boncsér Bertalan
Figura Jancsi, gazda ember	— —	Farkas Ferencz.
Erzsi, felesége	— —	Tóth Istvánné.
Golyvás Tamás, esküdt ember	— —	Sternberg János.
Kóssa Jutka, árvaleány	— —	Molnár Eszti.
Bogárdiné, szegény özvegy asszony	— —	Székely Eszti.
Borcsa, leánya	— —	Duzs Róza.
Hudlacsék Janó, drótos-tót	— —	Tóth István.
Pintes István, korcsmáros	— —	Székely Imre.
Árva Gyuri, szolgaleány	— —	Juhász Miklós.
Kincses Pista, futó-betyár	— —	Ó. Nagy Sándor.
Kövesiné, Kondor gazdasszonya	— —	Kovács Ágnes.
Egy legény	— —	Végh Antal
Egy leány	— —	Sarkadi Róza.
1-ső kisbíró	— —	Nagy Ernő.
2-ik kisbíró	— —	— —
Czigány zenész	— —	Kovács Imre.

Történik egy Mátra vidéki faluban, reggeltől estig.

### Eladó ház.

A **PÁPAI JÓZSEF** tulajdonát képező VI-ik tized 560-ik számú házassóvár örökáron, szabadkézből eladó.

Értekezhetni a tulajdonossal.

476—1908. tk.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A hajduszoboszlói kir. járásbírósg mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a H.-Szoboszlói Takarékpénztárnak Éles Erzsébet elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverést 2080 korona tőke és jár., valamint 151 korona 90 fillér költség kielégítése végett elrendelte a szoboszlói 6692. sz. tjkvben 5572/a—2. hrsz. alatt felvett 2 hold 675 négyszögöl szántóra 1235 kor., és a hajduszoboszlói 39. sz. tjkvben 41. hrsz. 1440. sorsz. a. házasudvarra 1200 korona kikiáltási árban. **Az árverés 1908. évi márczius hó 26-án d. e. 9 órakor lesz e bíróság árverési termében.** Aki árverezni akar, köteles a becsár 10 százalékát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban kiküldött kezéhez letenni.

Az ingatlant a kikiáltási áron alól is eladják. Hajduszoboszló, 1908. február 17.

Péterffy Pál,  
kir. aljárásbíró.



250  
1908. á. ü. sz.

**Hirdetmény.**

A kiskoru Hetényi Fanni tulajdonát képező belvárosi pusztatelek az 1908 ik évre haszonbérbe kiadó. Aki ezen pusztatelket kivenni akarják, erre vonatkozó ajánlataikat **folyó évi márczius hó 15 ik napjáig** adják be az árvaszékhez. Hajduszoboszló, 1906 febr. 22.

Árvaszék.



**Szőlőoltvány! Szőlővessző!**

A világhírű Delaware adja a legjobb bort; oltani, permetezni nem kell! Gyökeres 1000 drb 100 kor.; sima 50 kor. Szőlőoltványok ezere 140 kor.; a legnemesebb fajokból. Árjegyzék ingyen. Rendelési cím:

**Szigyártó Nagy Mihály**  
Felsősegesd. (Somogy megye.)



**Szőlő-  
oltványokat**

szállít, fajtisztasá-  
gért jótállva legdu-  
sabb választékban  
a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak  
smert!

küküllőmenti első szőlőoltvány telep,  
tulajdonos: **GASPARI FRIGYES** Medgyes 79. sz.  
(Nagyküküllő megye).

**Tessék képes árjegyzéket kérni!**  
Az árjegyzékben található az ország minden részéből érkezett elismerő levelek, ennél fogva minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó-, mint írásbelileg bizonyosságot szerezhet magának fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.



**Eladó ház.**

A **TÓTH KÁROLY** tulajdonát képező II. tized 118-ik számú **házasudvar örökaron, szabadkézből eladó.** Van benne 4 szoba, konyha, kamara, pincze, istálló és szinek. A kertjében szőlő és gyümölcsös. Értekezhetni a tulajdonossal.

1—3

**Legjobb**  
gazdasági, vetemény és virágmagvak  
egyedül

**Mauthner Ödön**

magkereskedésében kaphatók Budapesten.  
Árjegyzék ingyen és bérmentve.



**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**  
Budapest, Váci-körút 68.

Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:  
**Locomobil és gőzcséplőgépek,**

szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-  
rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők,  
boronák,  
sorvetőgépek, Planet jr. kapálók,  
szecskaavágók, tépavágók, kukorica-morzsolók, darálók,  
örlömlmok, egytetemes aczél-ekék, 2- és 3-vasu  
ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

**Sertésvész ellen**

az eddig feltalált összes gyógyszerek közt leg  
biztosabb  
hatású a

**SARIN.**

Kapható

**Auspitz Sámuelnél**

Veres Lajos-féle ház.

**Nagy fontosságú  
találmány**

a most szabadalmazott tel-  
jesen tűzmentes

**„Margit”-gyorsforraló,**

amely felborulás esetén azon-  
nal önműködően elalszik, s  
ennek folytán a tűzveszély  
ki van zárva.

Előnyei: olcsó ár, csinos  
és tartós kivitel, csekély  
szeszfogyasztás és gyors me-  
legítés.

Legfőbb előnye azonban  
az, hogy bárki által veszély  
nélkül kezelhető.

Kapható

**Auspitz Sámuelnél**

Veres Lajos-féle ház.

**Mühle Vilmos**

cs. és kir. udvari szállító

**Temesvár**

Sürgönczim:

“Virágtelep Temesvár.”

Távbeszélő 10. sz.

Bármily vidékre szavatolás mellett szállítja:

A legszebb és legdivatosabb  
Csokrok és Koszorukat

üde élő virágokból, a legjobb kivitelben.

Menyegzői és alkalmi csokrokat  
Unnepélyi és gyászkoszorukat

Sürgős megrendeléseket távítatlag kérem.

A Monarchia legnagyobb virágszállítója.

**A „Sándor-telep” Ujvidéken**

azonnali szállításra, évek óta a legnagyobb elismerésben részesülő **MEGBIZHATÓ** terményeit **LESZÁLLÍTOTT ÁRAKON** megvételre ajánlja és pedig:

1. Gyökeres **fás- és zöldoltványokat** Ripária Portáliston, Rupestris Monticolán és a legkülönbözőbb alanyokon, **meszes, száraz** és egyéb rossz talajokba.
2. Erős két- és hároméves külön kiválasztott, pótültetésre kiválóan alkalmas oltványokat és különböző csemegezőldőfajokból, melyek lugasültetésre alkalmasak.
3. Ugy oltás alá, mint eliskoláztatásra alkalmas, egészséges, jól beérett **amerikai gyökeres és sima vesszőket** és pedig: **RIPÁRIA PORTÁLIST, RUPESTRIS MONTICOLÁT, SOLO-NIST, BERLANDIERI RESSEGIEURT**, továbbá nálam mivélés alatt álló **HYBRIDEK**, mint Ripária—Berlandieri, Rupestris—Berlandieri, Ripária—Rupestris 101, 3306, 3309, Jaeger, Gigantique, Rupestris—Ripária 108, Solonis—Ripária 1615 és 1616, Chasselas Berlandieri 41 B, Mourvédere—Rupestris 1202, Aramon—Rupestris 1 és 2 stb.
4. **Európai sima vesszőket** több mint ezerféle fajban, bel- és külföldi bortermő- és csemegezőldő fajokból, melyek ojtási czélokra és homoki szőlőkben való kiültetésre valók.
5. Mint **UJDONSÁG** igen rossz, száraz, 30 százaléknál több meszet tartalmazó talajokban **Berlandieri Ressegieure** és **Berlandieri Hybrideken** készült **gyökeres** és **sima zöldoltványokat**.

**Nagyobb szükségletnél mérsékelt árak számíttatnak.**

Képes árjegyzékem a mivélési mód leírásával kívánatra bérmentve beküldetik és tudako-  
zódások levélbelileg azonnal elintéztetnek.

Oly oltványokra szóló rendelések, melyekből a készlet ez idén már elfogyott, 1908. évi  
őszi szállításra bármely alanyra már most felvétetnek.

**Adamovich Sándor,**

bornagykereskedő, szőlőnagybirtokos, a „Sán-  
dor-telep” tulajdonosa, **UJVIDÉK** (Bács).